

專家憂兩毒夾擊風險增

昨6宗輸入再現「零本地」 呼吸道感染人數同期上升

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增6宗輸入確診個案，未出現本地個案，是相隔5日再錄得本地零感染，而疫情雖緩和，但新冠病毒與流感夾擊下會增加病毒傳播危險，香港大學感染及傳染病中心總監何栢良及醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷昨日均表示，最近出現呼吸道感染徵狀的市民明顯上升，認為與近期較多喜慶節日兼市民防疫鬆懈有關，而衛生防護中心昨日便公布再有幼稚園出現上呼吸道感染爆發，34名學童出現病徵，兩名專家均呼籲市民不容忽視有關風險。

香港文匯報記者 文森



昨日新增的6宗新冠病毒確診個案，均為輸入病例。圖為香港國際機場。

昨日疫情

新增確診個案

新增確診宗數：**6宗**

- 輸入個案：**6宗**
- (分別從印度、英國、埃塞俄比亞、印尼抵港)

資料來源：衛生防護中心
整理：香港文匯報記者 唐文

衛生防護中心昨日公布，新增的6宗新冠病毒確診個案，均為輸入病例，包括4男2女，其中2人由印度抵港，另4人分別來自英國、菲律賓、埃塞俄比亞及印尼，其中唯一有病徵的43歲菲律賓來港女確診者(個案5360)為外傭，於本週三(4日)抵港，與本週四(5日)發病另一名上月24日由印尼抵港的24歲女子(個案5362)同為外傭。她在來港後入住土瓜灣奧斯酒店檢疫，第二次病毒檢測才確診。本週三由埃塞俄比亞抵港的27歲男患者(個案5361)則是一名機組人員，其來港後入住赤鱗角富豪機場酒店。

香港疫情雖持續放緩，惟上呼吸道感染個案持續上升。香港近日有多間小學及幼稚園均爆發上呼吸道感染個案，衛生防護中心昨日公布再有幼稚園出現爆發，據悉新爆發的是元朗朗日路形點II的太陽島英文幼稚園，17名男童及17名女童(3至5歲)周一先後出現咳嗽、流鼻水和喉嚨痛病徵，當中20人已求醫，毋須入院，全部情況穩定。中心派員視察學校並提供防疫建議，學校現正接受醫學監察，而中心指近日院舍或學校爆發上呼吸道感染個案增加，呼籲市民、院舍或學校員工提高警覺。

醫學界擔心，一旦新冠肺炎病毒與流感夾擊，可能會令疫情反彈。何栢良昨日接受電台訪問時指出，根據最新一週數據，每1,000宗向私家醫生求診的個案中，便有17.2宗出現上呼吸道感染病徵，較三星期前每1,000宗個案只有9.7宗較明顯上升。

感染數字可作防疫指標

他認為，現時學校及院舍多採取嚴謹的防疫措施，但可能是過去兩星期特別有假期，市民、學童或在外出活動期間防疫意識鬆懈而造成感染。他指出相關數字是防疫成效的指標，現時看來有一定爆發的危險性，呼籲市民提高警覺。

曾祈殷亦表示，本港過去一周出現呼吸道感染徵狀的市民持續增多，估計與近兩三星期有較多喜慶節日有關，令流感病毒加速傳播。他指出，現時難以判斷冬季會否出現流感高峰期，由於學校已恢復面授課堂，學生或會在校內交叉感染呼吸道疾病，風險不容忽視。

他指出，不同呼吸道疾病的病徵相似，包括流鼻水、咳嗽等，難單靠病徵分辨病人是患季節性流感抑或其他呼吸道疾病，若市民有懷疑，應留樣本做檢測。

倡加強機組人員檢測

針對由10月初至今的100多宗確診個案中，18人是機組人員，何栢良認為，防護中心需要加強機組人員的防控，建議政府要求機組人員需持有48小時內二次核酸檢測及一次抗體檢測的三重陰性證明才可來港，以減低出現假陰性報告的可能性。

曾祈殷亦表示，目前環球疫情嚴峻，外地來港人士播疫風險較高，政府應收緊部分人士來港獲豁免檢疫的安排，減低本港再爆發新一波疫情的風險，而就算豁免檢疫，亦應加強檢測要求，建議政府要這些人士在14日內重複進行檢測以排除風險，豁免人士所屬機構亦要承擔一定責任，包括監督有關人員按時檢測、記錄行蹤及接觸人員等。

醫學會籲市民放心接種流感疫苗

香港文匯報訊(記者 文森)香港醫學會發現，由於韓國出現接種流感疫苗後死亡個案，引發市民對疫苗安全性的擔憂，估計多達八成家長或因事件卻步，未有為幼童注射流感疫苗。醫學會強調目前沒有證據顯示死亡個案與接種疫苗有關，認為疫苗安全，呼籲市民無須恐慌，應及早接種疫苗。

香港特區政府及本港四價流感疫苗主要供應商賽諾菲巴斯德雖一再表示，進口本港的疫苗與涉及韓國死亡事件的疫苗，並非同一批次，但仍有不少市民感到擔憂。醫學會會長陳以誠表示近期較少家長帶子女接種流感疫苗，估計有八成家長因韓國事件卻步，取消或推遲為子女接種。

醫學會會長蔡堅昨日在記者會上指出，本港現已有20萬人接種疫苗，暫未出現任何不良反應，認為流感疫苗安全。陳以誠亦認為韓國的死亡個案或許與死者本身病患有關，指出韓國接種疫苗比率極高，



香港醫學會舉行記者會，就有關流感疫苗及新冠肺炎措施提出意見。香港文匯報記者攝

風險比例仍在可預見範圍內，認為疫苗安全，呼籲市民相信證據，不必恐慌。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷強調接種疫苗極有必要，本港的季節性流感疫苗接種計劃提倡小學及幼稚園學童接種，可有效降低家庭群組感染風險，呼籲家長放下擔憂，讓小朋友最遲在下月流感高峰期之前盡快接種。

陳以誠亦指出，接種疫苗，可避免同時感染流感和新冠肺炎病毒帶來的高死亡率風險。他又建議政府訂購疫苗時不可「將雞蛋放在一個籃子裏」，要引進多不同品牌，讓市民可以選擇，降低疫苗問題帶來的風險。

曾祈殷則希望政府加強對流感疫苗的宣傳，及時提供疫苗來源和接種情況等信息，以釋市民疑慮，讓市民可以放心接種。

婚展人流減半 生意大跌五成

香港文匯報訊(記者 文森)疫情打亂不少準新人的結婚計劃，就算有新人如期舉行婚禮，亦難以大排筵席。香港婚紗展暨結婚博覽2020昨日在疫情下開鑼，超過160間參展商為準新人提供婚禮服務查詢。有參展商表示現場人流較以往減少近半，不少新人則婚禮從簡，部分訂購的婚紗數量較以往減少，故生意額亦下跌50%。

參展商包括婚紗晚裝、婚紗攝影、婚禮攝錄、酒店及酒樓筵宴、珠寶首飾及結婚禮餅等，情侶同時購票更可獲贈禮品包，消費滿一定金額贈送蛋糕券和現金回贈等，大會更請玄學家為新人即場免費擇日結婚。不過，市民反應未如以往踴躍，現場人流稀疏，部分參展商的員工每見有參觀人士入場，即主動上前介紹服務和派發傳單，以招攬生意。

疫下婚禮從簡 婚紗需求降低

其中一名婚紗參展商負責人李小姐指出，疫情下生意下跌40%至50%。由於婚宴受政府「限聚令」限制，部分新人只舉辦簡單的結婚儀式，不論



「香港婚紗展暨結婚博覽2020」昨日在疫情下開鑼，惟人流稀少，預計只有往年一半。圖為婚紗展現場。

是租借、購買或定製婚紗方面數量都下降，由以往2至3套減至只有1、2套，有客人則索性將婚禮延期舉行。

另一中式裙褂參展商負責人鄭先生表示，疫情以來生意大跌60%，原因亦是部分新人疫情下婚禮從簡，租借或定製裙褂數量減少，而他感到不少客人都有一份憂心和猶豫，不少新人因疫情而延期舉行婚禮，導致租借裙褂的資料一時出現混亂情況，但因部分裙褂都有額

外貨量應付所有客人需要，故就算客人更新租用時間，也未會有「撞期」令租借裙褂出現問題。

有婚紗攝影參展商負責人李小姐則表示，以往會為準新人提供海外婚紗攝影服務，但疫情下港人難以到海外拍婚紗照，需要轉為在本港拍攝，除在攝影棚外，亦改以本地外景拍攝，而公司會為準新人提供優惠吸客。

昨日為女兒到婚紗展搜集各項婚



疫情下婚禮從簡，不論是租借、購買或定製婚紗方面數量都下降。圖為參展商員工展示婚紗吸引客人。

服務資料的陳女士表示，女兒預定在本年底結婚，雖已擇好良辰吉日，但仍擔心會受疫情影響而需要延期。她暗示搜集各項服務資料後再與女兒商討，尤其是「過大禮」和婚紗等問題，現時只是未雨綢繆，婚禮的安排仍未拍板，「雖然唔知(婚禮)會唔會延期，但好過到時雞手鴨腳，一世一次婚禮，當然要做得好好睇睇。」

政府寬減商戶5項收費料減20億收入

香港文匯報訊(記者 文森)立法會為零售及飲食業提供豁免或寬減收費措施相關的5項附屬法例小組委員會，昨日舉行第二次會議，有議員質疑排污費免對中小企幫助較少，亦有議員關注酒牌免的具體執行方法為何，要求政府解釋。政府表示，豁免或寬減收費令政府減少20.5億元收入。

5項附屬法例涉及污水處理、水務設施和酒牌費用等方面，飲食界立法會議員張宇仁表示，飲食業整體水、電、煤氣和排污費合計是生意額的10%，希望盡快落實法例，減輕業界財政負擔。批發及零售界議員邵家輝則關注洗衣店是否一同獲得免稅。

有議員就認為小型食肆經營成本較少，大型的則較多，質疑排污費對中小企幫助較少，並指部分店舖在疫情期間停業故無實際受助，詢問政府會否延長豁免年期。有議員則關注酒牌方面的問題，要求政府解釋具體執行牌費免的詳情，以及若有酒吧在寬免期被吊銷牌照，政府的處理方案。

洗衣店亦屬寬免範圍

財經事務及庫務局首席助理秘書長(庫務)(管理會計)吳輝明在回應時指出，條例是向非住宅用戶提供免稅，故洗衣店屬於免稅的行業之一，又強調政府會不斷留意疫情發展，並適時推出措施幫助業界。

食物環境衛生署助理署長(行動)曾永樂補充，政府會在酒吧提出申請時退還牌費，但假如被吊銷牌照，則不會獲發還牌費。

餐飲處所資助 下周四截止申請

香港文匯報訊(記者 文森)食物環境衛生署指出，第三輪「防疫抗疫基金」中的餐飲處所資助計劃將於下周四(12日)下午5時截止申請，有意申請資助的合資格並營運中的普通食肆、小食食肆、水上食肆及工廠食堂的持牌人須於限期前遞交申請。

食環署發言人表示，計劃自10月13日起接受申請，截至本週四(5日)暫收到約1.3萬宗申請，已批出的金額已超過3億元。食環署會盡快處理申請，以盡早向合資格的持牌人發放資助。申請表格及申請指引可在食環署網頁(www.fehd.gov.hk)下載，或於食環署各分區環境衛生辦事處索取。有關計劃詳情，請瀏覽食環署網頁。

旅遊界倡政府延保就業半年

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府表明不會推出第三輪「保就業」計劃，令不少受疫情影響的旅行社陷入困境。旅遊界立法會議員姚思榮昨日形容，旅遊業是「特困行業」，希望政府提供協助，包括為旅遊業界延長「保就業」計劃，為每間旅行社提供資助，及向每名僱員發放補貼，否則業界或出現裁員潮及倒閉潮。

姚思榮在接受電台訪問時表示，自疫情爆發後，旅遊業界近乎零收入，直到近期才可重推本地遊。他期望政府因應行業陷入嚴重困境，特別為旅遊業延長「保就業」計劃半年，為每間旅行社提供8萬元津貼，及為每名僱員提供9,000元補貼。

他表示，已去信行政長官林鄭月娥表達業界的困難及訴求，希望政府不

要一刀切停止所有津貼，否則業界會再次出現裁員潮及倒閉潮。現階段最重要是盡快落實重新開放關口，為業界紓困。

姚思榮：本地遊成效有限

就近日旅遊局推出的「賞你遊香港」計劃，供市民免費換領的1萬個本地遊名額已爆滿，姚思榮認為港人